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Αθήνα   
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 614 E

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Α. Στεφάνου 
Τηλέφωνο: 2131516056
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων
                    Αθήνα 

KOIN. : Γραμματεία Υφυπουργού Εργασίας 
και Κοινωνικής Ασφάλισης (Τομέας 
Κοινωνικής Ασφάλισης) /Πολιτική 
Γραμματεία

ΘΕΜΑ: «Άμεση απόδοση των επικουρικών συντάξεων στους δικαιούχους τους».

    
ΣΧΕΤ: Η   αριθ. πρωτ. 1147/16-10-2023 Ερώτηση. 
        

Σε απάντηση της  παραπάνω Ερώτησης,  που κατατέθηκε στη Βουλή  από τους 
βουλευτές κ.κ. Χ. Κατσώτη, Γ. Γκιόκα, Ν. Έξαρχο, Λ. Κανέλλη, Ν. Καραθανασόπουλο, Μ. 
Κομνηνάκα, Γ. Λαμπρούλη, Δ. Μανωλάκου, Γ. Μαρίνο, Β. Μεταξά, Ν. Παπαναστάση, Λ. 
Στολτίδη, Μ. Συντυχάκη, αναφορικά με το παραπάνω θέμα, σας πληροφορούμε τα εξής:

Η Γενική Διεύθυνση Συντάξεων Δημοσίου Τομέα (Γ.Δ.Σ.Δ.Τ.) με σειρά πολλών 
μηχανογραφικών εφαρμογών έχει ήδη προχωρήσει στην αυτοματοποιημένη διαδικασία 
απονομής των συντάξεων χηρείας (μεταβίβαση στον επιζώντα), της απονομής επικουρικής 
σύνταξης για συγκεκριμένες κατηγορίες συνταξιούχων, της απονομής των εφάπαξ παροχών 
εντός τριών (3) μηνών για όλες τις περιπτώσεις που έχει απονεμηθεί η κύρια σύνταξη. Επιπλέον 
η Γ.Δ.Σ.Δ.Τ. έχει δώσει τις σχετικές προδιαγραφές και έχει υλοποιηθεί η αυτοματοποιημένη 
διαδικασία για την έκδοση – απονομή κύριων συντάξεων με την συνδρομή της Γ.Γ.Π.Σ.Δ.Δ..

Παράλληλα με τον Ν. 4921/2022 ( 75 Α’) παρέχεται η ευχέρεια έκδοσης της σύνταξης 
fast track και της σύνταξης εμπιστοσύνης. Πρόκειται για θεσμό, που αποσκοπεί στην 
επιτάχυνση της απονομής των συντάξεων. Οι fast track συντάξεις αφορούν τις αιτήσεις 
συνταξιοδότησης που θα υποβάλλονται από την έναρξη ισχύος του ως άνω νόμου και εφεξής, 
ενώ  οι συντάξεις εμπιστοσύνης αφορούν παλαιά αιτήματα συνταξιοδότησης που έχουν 
υποβληθεί μέχρι τις 31/3/2022. Σκοπός και των δύο αυτών παρεμβάσεων είναι η εξάλειψη των 
εκκρεμοτήτων.

Ειδικότερα όσον αφορά στις fast track συντάξεις σημειώνεται ότι μέσα σε χρονικό 
διάστημα τριών μηνών από την υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης η υπηρεσία πρέπει να 
ελέγξει το ασφαλιστικό ιστορικό του αιτούντος και να αποφασίσει αν δικαιούται σύνταξη και 
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το ποσό. Εάν δεν ολοκληρωθεί η ανωτέρω διαδικασία εντός τριμήνου, η σύνταξη εκδίδεται 
βάσει των στοιχείων που υπάρχουν στο ηλεκτρονικό σύστημα «ΑΤΛΑΣ» του e-ΕΦΚΑ και βάσει 
των δηλώσεων και στοιχείων που έχουν υποβάλει οι ασφαλισμένοι με την αίτησή τους για 
συνταξιοδότηση για να τεκμηριώσουν ότι έχουν περισσότερο χρόνο από αυτόν που έχει το 
σύστημα του e-ΕΦΚΑ.

Οι συντάξεις εμπιστοσύνης εκδίδονται στη βάση των στοιχείων του ασφαλιστικού 
ιστορικού όπως βρίσκεται πλέον στο ηλεκτρονικό σύστημα «ΑΤΛΑΣ» και των δηλώσεων των 
ασφαλισμένων για την αναγνώριση επιπλέον χρόνου ασφάλισης που θα γίνονται δεκτές, χωρίς 
να απαιτείται η προσκόμιση παραστατικών που τις τεκμηριώνουν. Ο έλεγχος και στις δύο 
περιπτώσεις θα γίνεται εκ των υστέρων και όπου παρατηρηθούν αποκλίσεις θα γίνονται οι 
απαραίτητοι συμψηφισμοί.

Επίσης θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι μετά την έκδοση του Ν.4921/2022 και της αριθ. 
18/12-5-2022 (ΑΔΑ: 9Ο9Ζ46ΜΑΠΣ-ΥΜΝ) εγκυκλίου της Γ.Δ.Σ.Δ.Τ. εξακολουθεί να 
χρησιμοποιείται το ηλεκτρονικό Δ.Α.Υ.Κ. (Δελτίο Ατομικής Υπηρεσιακής Κατάστασης) και η 
διαδικασία της απονομής συνεχίζει να γίνεται από το υφιστάμενο μηχανογραφικό πρόγραμμα 
του Π.Σ.Ε.Ε.Σ. της Γ.Γ.Π.Σ.Δ.Δ., αντλώντας κάθε ουσιαστικό στοιχείο από οποιαδήποτε πηγή 
(ΑΤΛΑΣ κ.α.) για τη διεκπεραίωση το συντομότερο δυνατόν της απονομής των συντάξεων, με 
αποτέλεσμα να έχει εκδοθεί σωρεία αποφάσεων. Το Δ.Α.Υ.Κ. χρησιμοποιείται και για τις 
επικουρικές συντάξεις.

Παράλληλα, μετά την έκδοση της αριθ. 40066/28-4-2022 απόφασης του Υπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων (2152 Β’), που αφορά την ψηφιακή διαδικασία 
κανονισμού κύριων και επικουρικών συντάξεων λόγω γήρατος ή λόγω θανάτου αρμοδιότητας 
της Γενικής Διεύθυνσης Συντάξεων Δημοσίου Τομέα του e-ΕΦΚΑ, οι πράξεις συνταξιοδότησης 
για αιτήματα κανονισμού κύριας και επικουρικής σύνταξης λόγω γήρατος ή λόγω θανάτου, σε 
δικαιούχους που υπάγονται στην αρμοδιότητα της Γ.Δ.Σ.Δ.Τ., εκδίδονται αυτοματοποιημένα 
μέσω της ηλεκτρονικής υπηρεσίας ψηφιακής διαδικασίας κανονισμού, εφόσον πληρούνται οι 
προϋποθέσεις της αυτοματοποιημένης άντλησης των στοιχείων.

Σημειώνεται  ότι οι αποφάσεις επικουρικής σύνταξης που έχουν εκδοθεί από 1/6/2021 
μέχρι 19/10/2023 ανέρχονται σε 39.709, από τις οποίες οι 18.860 μέσω της αυτοματοποιημένης 
διαδικασίας. Επίσης οι εκκρεμότητες για τις οποίες έχει εκδοθεί πράξη του κύριου φορέα 
ανέρχονται σε 12.461 και αναμένεται σύντομα η απονομή και στις αντίστοιχες επικουρικές. 
Ήδη με προωθούμενη ρύθμιση του εποπτεύοντος Υπουργείου προβλέπεται η απονομή 
επικουρικής σύνταξης και στις περιπτώσεις που τα εν λόγω πρόσωπα έχουν λάβει κύρια 
σύνταξη και έχουν 15 έτη στην επικουρική ασφάλιση. Τούτο εκτιμάται ότι θα διευκολύνει 
την απονομή πάρα πολλών εκκρεμών επικουρικών συντάξεων

Τέλος, τα μέτρα που πάρθηκαν για την επιτάχυνση έκδοσης των αποφάσεων 
επικουρικής σύνταξης  είναι:

-Αυτοματοποίηση απονομής συντάξεων τ. ΕΤΕΑΜ (fast-track ν.4921/2022).
Κάθε μήνα δημιουργείται αρχείο βάσει της πληροφορίας που είναι καταχωρημένη
στα συστήματα του e-ΕΦΚΑ και απονέμεται επικουρική σύνταξη στις περιπτώσεις
που θεμελιώνεται δικαίωμα.
Με τον τρόπο αυτό εκδόθηκαν 23.000 αποφάσεις από τον 2ο/2023 έως τον 9ο/2023 με 

τρεις ροές και κάθε μήνα εκδίδονται περίπου 2.000 αποφάσεις.
-Πρόταση απλοποίησης της νομοθεσίας με την θέσπιση ενιαίου θεμελιωτικού ορίου 

15 ετών ασφάλισης για το σύνολο των πρώην ταμείων. 
-Ψηφιοποίηση ασφαλιστικής ιστορίας από χαρτώα αρχεία εργοδοτών. 
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Το έργο ξεκίνησε στις 5/10/2023 και θα διαρκέσει 36 μήνες.
Με όλες τις παραπάνω παρεμβάσεις εκτιμούμε ότι θα μειωθούν οι υφιστάμενες 

εκκρεμότητες και θα απονεμηθούν γρηγορότερα οι συντάξεις στους δικαιούχους.

                                                       Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                       ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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